
重庆八中初 2020 级九年级（上）定时练习（七）

数 学 试 题

一、选择题（本大题 12 个小题，每小题 4 分，共 48 分）在每个小题的下面，都给出了代号为 A、

B、C、D 的四个答案，其中只有一个是正确的，请将答题卡上题号右侧正确答案所对应的方框涂

黑.

1．
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 的相反数是（ ）
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B．
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 C．3 D．﹣3

2．若代数式 x
x


1
1

有意义，则实数 x的取值范围是（ ）

A． 1x B． 0x C． 0x D． 0x 且 1x

3.下列说法正确的是( )

A.有理数和数轴上的点一一对应 B.不带根号的数一定是有理数

C.一个数的平方根仍是它本身 D. 4 的平方根是 2

4．若 x，y均为正整数，且 2 4 32x y  ，则 yx 2 的值为（ ）

A．3 B．4 C．5 D．6

5．如图，数轴上有 O，A，B，C，D五点，根据图中各点所表示的数，表示数  2 11 2 的

点会落在（ ）

A．点 O和 A之间 B．点 A和 B之间 C．点 B和 C之间 D．点 C和 D之间



6．如图， ABC 是⊙O的内接三角形，AD是⊙O的直径， 45ABC  
，则 CAD ＝（ ）

A．30° B．40° C．50° D．60°

7．如图，一条公路的转弯处是一段圆弧AB
⌒

，点 O是这段弧所在圆的圆心，AB＝40m，点 C是AB
⌒

的中点，点 D是 AB的中点，且 CD＝10m，则这段弯路所在圆的半径为（ ）

A．25m B．24m C．30m D．60m

8．下列图形都是由同样大小的黑色正方形纸片组成，其中第①个图中有 3张黑色正方形纸片，

第②个图中有 5 张黑色正方形纸片，第③个图中有 7张黑色正方形纸片，…，按此规律排列

下去第⑥个图中黑色正方形纸片的张数为（ ）

A．11 B．13 C．15 D．17

第 6 题图

第 7 题图



9．如图，斜坡 AB长 20米，其坡度 i＝1：0.75，BC⊥AC，斜坡 AB正前方一座建筑物 ME上悬

挂了一幅巨型广告，小明点 B测得广告顶部 M点的仰角为 26.6°，他沿坡面 BA走到坡脚 A

处，然后向大楼方向继续沿直线行走 10米来到 D处，在 D处测得广告底部 N点的仰角为 50°，

此时小明距大楼底端 E处 20米．已知 B、C、A、D、E、M、N在同一平面内，C、A、D、E

在同一条直线上，则广告的高度 MN是（ ）（精确到 1米）

（参考数据：sin50°≈0.77，tan50°≈1.19，sin26.6°≈0.45，tan26.6°≈0.50．

A．12 B．13 C．14 D．15

10．如图，菱形 OABC的一边 OA在 x轴的负半轴上，O是坐标原点，tan∠AOC＝
3
4
，反比例函

数
x
ky  的图象经过点 C，与 AB交于点 D，若 COD 的面积为 20，则 k的值等于（ ）

A．20 B．24 C．-20 D．-24

11．如果关于 x的分式方程
1

13
1 




 x
x

x
a

有负分数解，且关于 x的不等式组
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的解集为 2x ，那么符合条件的所有整数 a的积是（ ）

A．﹣3 B．0 C．3 D．9

第 10 题图



12．如图，二次函数
2y ax bx c   的图象经过点 A（﹣3，0），其对

称轴为直线 x＝﹣1，有下列结论：① 0abc ；② 0 cba ；

③ 045  ca ；④ 04 2 bac ；⑤若 P（﹣5， 1y ），Q（m， 2y ）

是抛物线上两点，且 21 yy  ，则实数 m的取值范围是 35  m ．其

中正确结论的个数是（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题（本大题 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分）请将每小题的答案直接填在答题

卡中对应的横线上.

13． 119 ( ) in 45
2

3 s     ．

14．今年“十一”黄金周期间某市实现旅游收入 5.71亿元，该数据用科学记数法表示

为 元．

15．如图，矩形 ABCD中， 4AD  ， 2AB  ．以 A为圆心，AD为半径作弧交 BC于点 F 、交 AB

的延长线于点 E，则图中阴影部分的面积为 ．

16．从 1 ，1，2这三个数中随机抽取两个数分别记为 x， y，把点M 的坐标记为 ( , )x y ，若点 N

为 (3,0)，则在平面直角坐标系内直线MN 经过第二象限的概率为 ．

第 15 题图



17． A， B两地相距 280千米，甲、乙两车同时相向匀速出发，甲车出发 0.5小时后发现有东西

落在出发地 A地，于是立即按原速沿原路返回，在 A地取到东西后立即以原速继续向 B地行

驶，并在途中与乙车第一次相遇，相遇后甲、乙两车继续以各自的速度朝着各自的方向匀速

行驶，当乙车到达 A地后，立即掉头以原速开往 B地（甲车取东西、掉头和乙车掉头的时间

均忽略不计）．两车之间的距离 y（千米）与甲车出发的时间 x（小时）之间的部分关系如图

所示，则当乙车到达 B地时，甲车与 B地的距离为 千米．

18．10月 28日第七届军运会在武汉闭幕，中国人民解放军体育代表团共获得 133 枚金牌、64 枚

银牌、42 枚铜牌，位居金牌榜和奖牌榜第一。闭幕后对部分志愿者做了一次“我最喜爱观看的比

赛”问卷调查（每名志愿者都填了调査表，且只选了一个项目），统计后射击、游泳、田径、篮

球榜上有名．其中选射击的人数比选游泳的少 8人；选田径的人数不仅比选游泳的人多，且为整

数倍；选田径与选游泳的人数之和是选篮球与选射击的人数之和的 5倍；选田径与选篮球的人数

之和比选射击与选游泳的人数之和多 24人．则参加调查问卷的志愿者有 人．

第 17 题图



三、解答题：（本大题 8个小题，第 26 小题 8 分，其余每小题 10 分，共 78 分）解答时每小题必

须给出必要的演算过程或推理步骤，请将解答书写在答题卡中对应的位置上．

19. 化简：（1）     2121212  xxx （2）
12

3
1
62

1
2

22 







 xx

x
x
x

x
x

20．如图，在 ABCRt 中，∠ACB＝90°，
3
2sin A ，点 D、E分别在 AB、AC上，DE⊥AC，

垂足为点 E，DE＝2，DB＝9．

（1）求 BC的长．

（2）求 tan∠CDE．



21.为了解甲、乙两校学生英语口语的学习情况，每个学校随机抽取 20个学生进行测试，测试后

对学生的成绩进行了整理和分析，绘制成了如下两幅统计图．（数据分组为：A组：60≤x＜70，

B组：70≤x＜80，C组：80≤x＜90，D组：90≤x≤100）

a．甲校学生的测试成绩在 C组的是：80，82.5，82.5，82.5，85，85，85.5，89，89.5

b．甲、乙两校成绩的平均数，中位数，众数如表：

平均数 中位数 众数

甲校 83.2 a 82.5

乙校 80.6 81 80

根据以上信息，回答下列问题：

（1）扇形统计图中 C组所在的圆心角度数为 度，乙校学生的测试成绩位于 D组的人数

为 人．

（2）表格中 a＝ ，在此次测试中，甲校小明和乙校小华的成绩均为 82.5分，则两位同学

在本校测试成绩中的排名更靠前的是 （填“小明”或“小华”）．

（3）假设甲校学生共有 400人参加此次测试，估计成绩超过 86分的人数．

A B C D

9



22．我们已经知道反比例函数的图象是双曲线，研究函数
3

6



x

y 的图象和性质.该函数 y与自

变量 x的几组对应值如下表，并画出了部分函数图象，如图所示.

（ 1 ） 函 数
3

6



x

y 自 变 量 的 取 值 范 围

是 ；

（2）补全函数图像；

（3）若点 A（a，c），B（b，c）为该函数图象

上 不同的两点，则 a b ＝ ；

（4）直接写出当 2
3

6



x

x
时 x的取值范围．

x … -7 -6 -5 -4 -2 -1 0 1 2 4 5 6 7 …

y … 1.5 2 3 6 -6 -3 -2 -3 -6 6 3 2 1.5 …



23．一个多位正整数，将其首两位截去，若余下的数与这个首两位数的和能被11整除，则我们称

这样的数为“双十一数”.如1221，截去首两位12，余下的数为21，21与12的和为33，
能被11整除，则1221是“双十一数”.

（1）判断 5665 （“是”或“不是”）“双十一数”；将任意一个“双十一数”的首两位

数与余下的数交换得到一个新数，该新数____________被 11 整除；（“能”或“不能”）

（2）一个各位数字均不为0的三位正整数m，将其各位上的数字重新排列得到新三位数abc，

在所有重新排列的数中，当 cba 32  最大时，我们称此时的三位数为m的“自恋数”，

并规定
a
cbmf 


2)( .比如123，重新排列可得132， 213， 231， 312， 321，

1 2 3 3 2 1     ， 2 2 1 3 3 5      ，2 2 3 3 1 5     ，3 2 1 3 2 1      ，

3 2 2 3 1 4     ，因为 5 4 1 1 5      ，所以 231是 123的“自恋数”，则

2 3 1 5(123)
2 2

f  
  .若一个三位“双十一数”t，它的十位数字与个位数字之和是 7，

且十位数字大于个位数字，求所有这样的“双十一数”中  tf 的最大值.



24．某水果微商九月中旬购进了榴莲和江安李共 600 千克，榴莲和江安李的进价均为每千克 24

元，榴莲以售价每千克 45 元，江安李以售价每千克 36 元的价格很快销售完.

（1）若水果微商九月中旬获利不低于 10440 元，求购进榴莲至少多少千克？

（2）为了增加销售量，获得更大利润，根据销售情况和“国庆中秋双节”即将来临的市场分析，

在进价不变的情况下该水果微商九月下旬决定调整售价，将榴莲的售价在九月中旬的基础上

下调 %a （降价后售价不低于进价），江安李的售价在九月中旬的基础上上涨 %
3
5 a ；同时，

与（1）中获得最低利润时的销售量相比，榴莲的销售量下降了 %
6
5 a ，而江安李的销售量上

升了 %25 ，结果九月下旬的销售额比九月中旬增加了 360 元，求 a的值.



25．如图，平行四边 ABCD中， BEAB  ，F 是 AB上一点，FB CE= ，连接DF ,点G是 FD

的中点，且满足 AFG 是等腰直角三角形，连接GC，GE .

(1)若 3 2AF = ，求 AD的长；

(2)求证： 2GD GE= ；



26.在平面直角坐标系中，抛物线 4
2
1 2  xxy 与 x轴交于 BA, 两点(点 A在点 B的左侧)，与 y

轴交于点C .

（1）如图 1，连接 CB, 两点， P为直线 BC下方抛物线上一动点，连接OP交线段BC于点D ,

连接CP .线段 AO在 x轴上平移后的线段记作
''OA ，连接

'' PODA 、 ，当
COD

CPD

S
S



 最大时，求四

边形
''DPOA 周长的最小值.

（2）如图 2，将该抛物线沿一定方向平移后过点 E，点E和点C关于原点对称，交 x轴于 BF, 两

点 (点 F 在点 B 的左侧 )，连接 EF ，将 EOF 绕点 O 逆时针旋转一定的角度 

（ 0 360    ），得到 ''OFE ，其中直线 ''FE 与 x 轴形成的夹角记作  ，当

EFO 45 时，求直线
''FE 与坐标轴的交点坐标，若不存在，请说明理由.

图 2
图 1


